

面向全体教学，不落下一个学生

——长清区实验中学线上教学纪实

通讯员 刘洪柱 记者 于梅

全面推进有梯度

“凡事预则立”，早谋划，早动手，线上与线下无缝衔接。疫情零星发生时，学校严格执行上级要求，“说干就干，干就干好”，全面、全员、全方位精心准备。

模拟线上教学，反复演练。教导处、信息中心、学术中心携手，确定了使用的软件，便于统一行动；进行全员技术培训，落实到每位教师；安排专人进行技术跟进指导，一有问题，立即突破；规划课程和作息时间，一切均按照“真实发生”有序推进。

3月30日，随着学生有序、安全回家，学校即刻全面启动线上教学。当天下午第一节课，先到家的初一级部和航天班的学生就有条不紊地开始了线上上课。

线上巡课与开课同时启动。组建了五方督查组，五管齐下，全力护航，确保线上教学高质量进入轨道。五方督查包括校长、副校长、督查组、教导处、级部督查、学科主任督查。

科学指导，高效推进线上教学。学校及时推出《长清区实验中学关于线上教学致家长一封信》，以解决学生居家学习疑问，指导学生提升居家学习质量，提示家长和学生如何具体安排线上学习。心育中心同步跟进学生心理疏导工作。家长和学生对线上教学要求有了清晰的理解，保障了学生居家学习有序、有效、有质展开。

查摆问题，促进全方位提升。督查组全程监测和指导线上教学，精准找出存在的问题，整改提升，力求上课形式多样化、趣味化、高效化。4月3日至27日，学校连续多次召开线上、线下会议，及时总结，每日分享。召开线上家长会，与家长一起促进学生身心健康，做好防疫和教学的统筹工作。各项工作均有梯度动态推进。

层层落实有精度

“真实发生，真实成长，全员成长”，是学校工作的恒久追求；“精准分析，细节保障，务实求真”，是学校管理基本标准。“真、精、实”在线上教学中发挥出了更大力量。

整体、有序、有效落实线上教学。学术中心与学科组一起，实施线上教研“13468”：“一个核心”，务必指向学科核心素养；“三定，四统一”，定时间、定地点、定人员，统一进度、统一难度、统一作业、统一检测；“六环节”，基础知识汇总、明确3个课堂学习点、设计1—3个激趣活动、评价鼓励3—6次等六个环节；“八规划”，框架规划、注重要点梳理、围绕主题突出要点、设计问题有梯度、问题式教学等八项规划。

建立制度和规范，提供过程保障。学校制定了《长清区实验中学线上教学规范》《长清区实验中学线上集体备课规范》《长清区实验中学线上班主任管理规范》《长清区实验中学线上教师规范》等一系列规范制度，有效进行过程推进，促进质量提升。

加强技术培训。利用线上会议、微视频自学、线下教研等方式，先后举行了学校、级部、学科的三期培训，保障了教学工作有序高效。国测模拟检测，也利用“人人通教学助手”高效完成。

班级全时空管理，保障学生安全。班主任每日进行时间、体温、核酸、仪表、考勤五调度，学习小组、班委会每节一考勤，合作组每天一通报，学生每人一日四自查，班主任每周三查。

全程关怀有温度

防疫是一场看不见硝烟的战斗，也是一场不能输的战斗，该校在疫情防控中用爱确保孩子们认真学习，健康成长，关爱时刻在线上。

加强爱国主义教育，让理想信念伴随学生成长。

线上升旗不间断，让红旗高高飘扬在师生的心中。周一升旗学生们穿着整齐的校服，戴上鲜艳的红领巾，注目冉冉升起的五星红旗，行队礼，目光坚毅，高唱国歌。

新冠肺炎疫情袭来，在上级领导果断有序调度下，济南市长清区实验中学立足先期精心精细的准备，线上教学有序开启。学校党总支书记、校长孙广益要求防疫专班、德育处、教导处、学术中心、级部、班级、全体教职工全面发力，力求“让百分之百的学生掌握百分之百的基础知识、技能”；全体教师备好课、上好每节课，面向全体教学，不落下一个学生。在“严、真、细、实、快”的工作标准推动下，线上教学多彩呈现……



长清区实验中学党总支书记、校长孙广益带领学校督查组巡视线上教学。



学生在认真上网课。



学生在家长的陪伴下线上听课。

歌。校长孙广益国旗下主题演讲响彻在师生耳边，感召着老师们奉献、敬业、爱岗，激发孩子们蓬勃向上，快乐成长。初三五班的一位家长在班级群里点赞：“我们感动于学校领导的付出，感恩于老师们的兢兢业业，感谢你们老班们的无私奉献，千言万语，就是作为学生家长一定配合学校工作，担起家长职责。”

线上照常开展“清明祭英烈”主题教育活动，通过“清明祭”征文、网上祭扫烈士、深情朗读颂英烈、执笔绘画赞英雄、读书感悟寄哀思等方式，引导学生铭记革命历史，崇尚革命英雄，继承革命事业，提升家国情怀，更加珍惜今天的幸福生活。

开展丰富多彩的线上活动。开展了“绳”采飞扬，“跃”动青春线上跳绳比赛活动。孩子们灵巧地摇动手中的跳绳，像悦动的精灵，翻飞的绳子扫除了疫情的阴霾，跳出了阳光与健康，也跳出了乐观与坚韧。还开展了家务劳动、绘画等活动，丰富学生生活。

树立榜样标杆，进行“三美”评选。疫情防控背景下，学校团委和德育处开展了线上学习“最美学生”“最美教师”“最美家

长”的“三美”评选活动，“树平凡榜样，展最美精神”。从不同侧面，不同角度激励每位老师、每名学生、每个学生家长，共“课”时艰，至今已进行了四期。

选出的第一位“最美学生”是九年级五班郭晓溪同学。疫情阻挡不了她的学习热情；她自觉遵守防疫规定，利用课余时间，打扫楼道卫生；主动承担家务劳动。还有七年级三班的张宸嘉、九年级六班的杨子璇等20余名同学也被评为最美学生，鼓励了同学们，给家庭带来了幸福快乐。

选出的第一位“最美老师”是朱广波。他积极参与学校疫情防控工作；工作之余担任核酸检测志愿者；认真工作，带好每一位学生，上好每一节课；积极研究网络教学技术。被评为最美老师的还有王传芳、朱存峰、韩冰、贾生国等十几位老师。实验中学的每一位老师都坚守着自己的岗位，用坚毅、温情、实实在在的实际行动坚守着教育初心，诠释了责任与担当，践行了无私奉献精神，为疫情下的同学们撑起了一层爱心奉献伞、安心学习伞、健康成长伞。

迄今已评出了“最美家长”十几位，他

们坚持陪伴，致力班级服务、发展，热心帮助他人，为线上教学增添了靓丽色彩。初一年级刘晓艺的妈妈这样说：这段时间，老师们为线上教学付出了极大辛苦，都在想方设法调动孩子的学习热情；老师们在批改作业时给孩子写上鼓励的话，还承担起“心理辅导员”的职责，缓解了孩子和家长的心理压力。

关注学生安全教育，守住安全屏障。校长孙广益说，安全工作，重于泰山。防疫是一场看不见硝烟的战斗，也是一场不能输的战斗，我们要在疫情防控中确保孩子们认真学习，健康成长。他拟定“防溺水安全22条”，督促成立“重点水域安全巡查队”，每天巡查周边重点区域，调度五级督查，周末、假日亲自带领“安全巡查队”，到学校附近的河流、湖泊岸边，挂横幅，宣传防溺水知识，用实际行动守护学生生命安全，落实安全工作。

线上教学期间团委和德育处组织召开2次防溺水线上主题班会。确保每一个班级通过腾讯会议、QQ群和微信等方式，组织学生和家长观看防溺水教育视频，签订《安全责任书》《防溺水责任书》等。每周“周五有约”，及时提醒、动员家长配合，切实肩负起维护孩子安全的责任。

守护心灵健康。以学校为依托，以张霞老师为核心，学校心育中心，细心全程关注学生居家学习心理变化，采取多种方式，加以引导，培育积极乐观的情绪，远离焦虑，保持健康向上的心态，家校携手，共创心理安全网。

结语：

校长孙广益说：“我们是大学校、老校，社会关注度高，要勇于担责，敢于领先。我们要在思想上提高站位，工作上提升标准，过程上精细精准，让教育、拼搏、成长真实发生，让我们学校成为学生向往、家长满意、教师幸福、学生健康成长，党和国家放心的充满着温暖与骄人业绩的好学校。”

采访中，孙校长充满激情地说，实验中学的老师们，正满怀激情全力战斗在线上：班主任老师们全程、全时段陪伴；老师们全方位、全过程奋战在教学过程中；学生们正在朝阳中拼搏，月华下战斗；家长们在无声陪伴，热情配合，全力支持。我们坚信：在大家的共同努力下，实验中学一定能够打赢这场疫情防控战，迎来孩子们快乐地重返校园！实验中学也一定会是我们家乡美丽的、温暖的名校。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉